

Индустриализация, коллективизация и культура в СССР



Индустриализация в СССР

- Социалистическая индустриализация СССР (Сталинская индустриализация) — процесс форсированного наращивания промышленного потенциала СССР для сокращения отставания экономики от развитых капиталистических стран, осуществлявшийся в 1930-е годы. Официальной задачей индустриализации было превращение СССР из преимущественно аграрной страны в ведущую индустриальную державу.
- Начало социалистической индустриализации как составной части «триединой задачи по коренному переустройству общества» (индустриализация, коллективизация сельского хозяйства и культурная революция) было положено первым пятилетним планом развития народного хозяйства (1928—1932). Одновременно были ликвидированы частнотоварные и капиталистические формы хозяйства.



Причины индустриализации

- Необходимость :
- создания МТБ социализма
- достижения экономической независимости страны
- укрепления её обороноспособности

Сталин воспользовавшись очередным кризисом НЭПа объявил о «наступлении социализма по всему фронту». На первый план вышло ускоренное развитие базовых отраслей промышленности (топливно-сырьевая, металлургия, машиностроение и др.) от которых зависело общее состояние экономики.



Условия индустриализации

На Западе индустриализация проводилась за счет средств полученных от развития сельского хозяйства и легкой промышленности. Но в СССР не было времени на осуществление данного подхода. Поэтому индустриализация осуществлялась за счет ограбления села и продажи за границу сырья, хлеба, культурных ценностей . В условиях ограниченности ресурсов руководство перешло к их централизованному распределению и к плановости всей экономики.

Первая пятилетка

В 1927 г. началась разработка 1 пятилетнего плана. В 1929 г. он был утвержден. предусматривалось увеличить промышленное производство на 180%, сельскохозяйственное на 55%. Тяжелая промышленность должна была развиваться опережающими темпами - 230% за 5 лет. Сталин в это время выдвинул идею «Великого скачка» - чтобы за 5-10 лет догнать Запад, ушедший вперед в своем индустриальном развитии на 50-100 лет.



Коллективизация



- **Коллективизация** — это процесс объединения единоличных крестьянских хозяйств в коллективные хозяйства (колхозы в СССР). Проводилась в СССР в конце 1920-х — начале 1930-х гг. (решение о коллективизации было принято на XV съезде ВКП (б) в 1927), в западных районах Украины, Белоруссии и Молдавии, в Эстонии, Латвии и Литве, а также в социалистических странах Восточной Европы и Азии — после Второй мировой войны, на Кубе — в 1960-е гг.
- Цель коллективизации — формирование социалистических производственных отношений в деревне, ликвидация мелкотоварного производства для разрешения хлебных затруднений и обеспечения страны необходимым количеством товарного зерна.



Цели коллективизации

- Огосударствление сельскохозяйственного производства
- Централизованное управление сельским хозяйством
- Ликвидация кулачества как класс
- Получение средств на индустриализацию



Основные этапы коллективизации

- **1928**-начало форсированного создания колхозов (25-тысячники).
- **1929**- В газете «Правда» статья Сталина «Год великого перелома».
- **1930**- Объявлена политика «ликвидации кулачества как класса».
- **1932-1933**-Голод.
- 40-ые г.г.-Завершающий этап



Основные средства и методы коллективизации

- Раскулачивание:
конфискация имущества,
построек, средств
производства в пользу
колхозов
- Выселение кулачества из
родных мест
- Создание **Машинно-**
тракторных станций
- Агитация в печати



Новая техника на колхозных полях.



Крестьянский вопрос (1929)

- Население около **160 млн. чел.**
- **80%** - крестьянство **26** млн. хозяйств.
- - **8.5** млн. **бедняцких** хозяйств.
- - **15** млн. **середняцких** хозяйств.
- - свыше **1** млн. **кулацких** хозяйств.



Последствия

-	+
Отвлечение огромных средств от развития с/х производства	Созданы условия для индустриального скачка
Отчуждение крестьян от собственности и результатов труда, ликвидация экономических стимулов в с/х.	Обретена независимость от импорта важных с/х культур
Массовый «уход» крестьян из деревни, дефицит рабочей силы	Дополнительные рабочие руки в город
Укрепление социальной базы сталинской диктатуры	Повысился уровень механизации с/х труда



Культура СССР В 20-Е ГОДЫ.

- Партия и государство установили полный контроль над духовной жизнью общества
- 1922г. – выдворение из страны 160 крупных ученых и философов.
- 1922г. – учреждение Главлита, а затем Главреперткома (цензура).



Главные задачи культурной революции

- ставилась задача преодолеть культурное неравенство, сделать доступным для трудящихся сокровища культуры.
- ликвидация неграмотности: в 1919 году СНК принял декрет "О ликвидации неграмотности среди населения РСФСР", по которому все население от 8 до 50 лет обязано было обучаться грамоте на родном или русском языке.
- В 1923 году было учреждено добровольное общество "Долой неграмотность" под председательством М.И.Калинина.



Народное образование

- 30 сентября 1918 года ВЦИК утвердил **«Положение о единой трудовой школе РСФСР»**.
В основу положен принцип бесплатного обучения.
- Декретом СНК от 2 августа 1918 г.
преимущественное право поступления в вузы
получили рабочие и крестьяне
- В 1930 году было принято постановление ЦК ВКП/б
**"О всеобщем обязательном начальном
обучении"**.
К концу 30-х годов массовая неграмотность в нашей
стране в основном была преодолена



Церковь и религия

- 11 (24) декабря 1917 г. появляется декрет о передаче всех церковных школ в Комиссариат просвещения.
- 18 (31) декабря аннулируется в глазах государства действенность церковного брака и вводится гражданский.
- 21 января 1918 г. - опубликован декрет о полном отделении церкви от государства и о конфискации всех церковных имуществ.



